

苏州吴中经济技术开发区

# 创新驱动促转型 生态文明筑优势

“太湖风光美，精华在吴中。”地处太湖之滨的江苏苏州吴中区，拥有广阔太湖水面和绮丽峰峦岛屿，是长三角地区区位条件优越、自然山水优美、人文景观丰富、文化底蕴深厚的地区。吴中区把这种独特的资源优势转化为产业优势，以环境竞争力造就产业爆发力和发展新动力，坚定走“坚持发展保护两相宜、实现质量效益双提升”的绿色发展之路，让吴中明天更美丽、更美好。

## 产城融合，打造城市发展新板块

吴中区经济发展迅速，产业高度集聚，是长三角地区创新创业活力很强的现代新城。目前，吴中区累计拥有外商投资企业两千余家，内资民资企业逾万家。2012年，全区实现地区生产总值810亿元，全区城镇居民人均可支配收入4.13万元，农民人均纯收入2万元。

成就何来？吴中人这样解读：作为苏州南大门，建设“山水苏州·人文吴中”的目标定位和“走进太湖时代”的战略需要，决定了吴中区必须坚持“产城融合”的独特发展路径，即集聚式、高端型、特色化发展。

去年12月，吴中经济开发区成功升格为国家经济技术开发区。开发区成为吴中做优产城一体的示范，重点建设与高端产业相匹配的一流载体，以产业支撑城市，以城市带动产业。截至目前，开发区拥有60家国家高新技术企业、73个研发中心、4个国家重点实验室、2项国家863计划项目、14个国家省部级重大科技项目、国际电器产品质量监督检验中心等十大检测平台。

对照《省主体功能区规划》，吴中区陆地面积10%为禁止开发区域、58%为限制开发区。保护任务重、限制政策多、发展空间紧，如何走出一条集约集聚的科学发展之路？吴中区“四大板块”各显身手：以开发区、城区、各中心镇为一体的城市经济和高端产业集聚区组团来实现高质量的发展，以度假区为龙头的环太湖旅游文化产业集聚区组团推动高水平的保护，进而实现“发展保护两相宜”，推动经济社会融合、科学、协调发展。

## 创新驱动，建设现代产业新高地

2012年3月，吴中区在苏州率先启动“千企升级、创新转型”行动计划，以提升企业核心竞争力和可持续发展力。优化产业结构，重点发展生物医药、新能源、文化创意三大高端产业集群。同时，大力发展现代高效农业，充分发挥西山国家现代农业示范园、太湖现代农业示范园、澄湖现代科技生态农业示范园“三大龙头”作用，实现现代农业“6+1”产业产值38亿元。

作为苏州旅游的强力板块，去年全年吴中区旅游收入超220亿元，这得益于吴中区推进文化旅游融合发展。一方面设立每年1000万元的文化产业发展专项资金，发展古村文化旅游、雕刻、刺绣、古建等传统特色文化产业，现有各类文化企业1200多家。另一方面，投入15亿元进行全区环太湖旅游资源整合。目前，由度假区、东山、穹窿山、旺山四大景区“联合”组成的苏州市吴中太湖旅游区创建成国家5A级景区，景区总面积达272平方公里。

人才是发展的第一资源。为了集聚人才，吴中区设立“人才开发专项资金”，实施吴中十大人才工程、人才创新创业“3311”工程，通过举办“两院院士吴中行”、生物医药国际精英高峰会等高层次科技人才活动，仅去年就引进高层次紧缺人才206名，1人入选“国家千人计划”，企业博士后科研工作站增至9家。

集聚式发展离不开“高、优、新”的载体平台。目前，吴中区已建成国家吴中科技创业园、吴中出口加工区、东太湖科技金融城、太湖科技产业园等一大批科技创新创业载体，积聚未来发展的内生动力。2012年，吴中区新增高新技术企业53家、高新技术产品79个，全社会研发经费支出占GDP比重达2.3%。

## 生态文明，催生“美丽吴中”新优势

既要金山银山，更要绿水青山。吴中区始终坚持可持续发展理念，加快新兴产业集聚和循环经济发展，打造绿色经济增长极。率先建成集中处置城市工业、生活固体废物的光大环保产业园，开工建设了甪直再生资源产业园，吴中经济开发区还成功创建省级生态工业示范园区。

吴中区把生态文明作为赢得竞争力的品牌和优势来打造，在发展经济的同时，不断推进环保基础设施建设、饮用水源保护、污染源控制等工作。近5年来，累计投入建设资金超过18亿元，共建成10座污水处理厂和940公里污水管网，完成339个农村村庄生活污水收集处理。吴中区还否决、劝阻、拒批总投资近20亿元的污染重、治理难的项目130多个，关闭重污染企业50余家。

“保护好太湖是历史使命，也是吴中最大的区情”，成为全区上下的共识。2002年起，吴中区关闭采石宕口；2003年起，在环太湖地区大量建设生态湿地；2006年起，每年投资1亿多元，专门用于太湖流域水系河道的清淤、疏浚、固堤及绿化工程；2009年启动东太湖整治工程，总投资45亿元。此外，投入资金6.8亿元，将太湖网围养殖面积从原来的22万亩压缩至4.5万亩。统计显示，10多年来吴中区用于太湖保护治理的经费累计已超140亿元。

国家生态区、全国生态文明建设试点地区……环境优势叠加，为吴中区构筑了发展新优势。近年来，“吴中药港”在美丽的吴中大地崛起，中科院吴中生物医药研发园、药明康德安评中心等先后落户，还吸引了如诺贝尔医学奖得主穆拉德等世界顶尖科学家进驻。

## 富民惠民，构筑和谐幸福新家园

11年前，吴中区木渎镇金星村在江苏省第一个成立了社区股份合作社，如今吴中区在全省首次实现镇（街道）级合作联（总）社全覆盖。2011年，吴中区开创性地做出了“四轮驱动”的战略部署，即进一步做优外资经济，做活民资经济，做强国有经济，做大集体经济，10家镇级集体经济集团应运而生，成为全省首批由镇（街道）、村合作社共同出资组建的集体经济“航空母舰”。截至目前，全区已有14家镇级集团，集体经济资产规模超250亿元，合作社户均分红超3500元。

“改善民生福祉，是发展的第一要务。”近年来，吴中区着力推进民生事业建设，建立了城乡一体化社会救助体系，形成以财政预算资金、社保基金、土地出让金、国有公司投资等“四位一体”的民生建设投资格局。吴中区市民文化广场、文化馆、图书馆、青少年活动中心等一系列民生工程相继开建，公共服务均等化水平显著提升，群众满意度不断提高。

“农村整体环境美了，农民的生活环境美了，才算是真正意义上的美”。为此，吴中区探索出农村长效管理模式，在苏州地区率先建立农村环保监管员队伍。同时，大力开展“生态细胞”和“蓝天工程”建设，实现国家环境优美乡镇全覆盖，越溪旺山成为全国首批生态文化村。

“十二五”期间，吴中区以生态文明建设为主要抓手，坚持“四大板块”、“四轮驱动”齐发力，全力“打造城市发展新板块、建设现代产业新高地、构筑生态宜居新家园”，确保2013年率先基本实现现代化，在更高起点上实现吴中明天更美丽、更美好。



国家5A级景区—穹窿山

东山环岛公路

江苏吴中出口加工区



苏州太湖国家湿地公园